
Αυτή η δημοσίευση χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Για τα περιεχόμενα της, τα οποία δεν αντιπροσωπεύουν απαραιτήτως 
τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φέρουν αποκλειστική ευθύνη το 
ICLAIM και η Πλατφόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

Ενημερωτικό δελτίο 
του έργου InPeace #4 
Το παρόν άρθρο ετοιμάστηκε στο πλαίσιο του έργου 
InPeace: «Οικοδόμηση ειρήνης χωρίς αποκλεισμούς», το 
οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) στο 
πλαίσιο του προγράμματος ενίσχυσης της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας και υλοποιείται από το ICLAIM (Διεπιστημονικό 
Κέντρο για το Δίκαιο, τις Εναλλακτικές και Καινοτόμες 
Μεθόδους) και τη Human Rights Platform (Πλατφόρμα για 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα – HRP). Το InPeace αποσκοπεί 
στην απόκτηση γνώσης και την εξαγωγή διδαγμάτων σε 
σχέση με τη λειτουργία και την αποτελεσματικότητα των 
δικοινοτικών τεχνικών επιτροπών.

Οι δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές συστάθηκαν από τους 
ηγέτες της Ελληνοκυπριακής (ΕΚ) και της Τουρκοκυπριακής 
(ΤΚ) κοινότητας «για την αντιμετώπιση των ζητημάτων 
που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των πολιτών, μέσω 
της ενθάρρυνσης και της διευκόλυνσης της μεγαλύτερης 
αλληλεπίδρασης και κατανόησης μεταξύ των δύο 
κοινοτήτων». Από τη σύστασή τους το 2008, ο αριθμός των 
τεχνικών επιτροπών έχει αυξηθεί σε 12. Οι εν λόγω επιτροπές 
αποτελούν μοναδικούς μηχανισμούς που τελούν υπό τη 
διαχείριση των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων 
και λειτουργούν υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, με σκοπό την 
αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων και την επίτευξη  κοινών 
στόχων που αφορούν την Κύπρο.

Παρόλο που το έργο των δικοινοτικών τεχνικών επιτροπών 
βελτιώνει την καθημερινότητά μας και συμβάλλει στη 
συνεργασία μεταξύ των δύο κοινοτήτων, δεν γνωρίζουμε 
πολλά σχετικά με τη δουλειά τους. Κύριος στόχος 
του παρόντος ενημερωτικού δελτίου είναι η διάδοση 
πληροφοριών αναφορικά με την πρόοδό τους και η 
ενημέρωση του κοινού σχετικά με τα επιτεύγματά τους, 
καθώς και η παροχή επικαιροποιημένων πληροφοριών ως 
προς τις δραστηριότητες του έργου InPeace.

Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο ενημερωτικό 
δελτίο καλύπτουν την περίοδο μεταξύ 1ης Σεπτεμβρίου 
2024 και 31ης Μαρτίου 2025 και έχουν αντληθεί από 
τις εκθέσεις του ΟΗΕ, διαδικτυακές εφημερίδες και 
δημοσιεύσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από τις 
υπηρεσίες του ΟΗΕ στην Κύπρο.

Το έργο InPeace διοργάνωσε 
εκπαίδευση για οργανώσεις της 
κοινωνίας των πολιτών (ΟΚΠ) 
Το έργο InPeace διοργάνωσε στις 14 Μαρτίου 2025 
εκπαιδευτική ημερίδα για ΟΚΠ, με θέμα την παροχή 
υποστήριξης σε περιβάλλοντα παγωμένων συγκρούσεων. 
Διοργανώθηκε επίσης προαιρετική μισή ημερίδα στις 15 
Μαρτίου.  Την πρώτη ημέρα της εκπαίδευσης, η βοηθός 
του έργου Fezile Osum παρουσίασε το InPeace στους 
συμμετέχοντες, ενώ στη συνέχεια συζητήθηκε η έννοια 
της «παγωμένης σύγκρουσης». Επιπρόσθετα, υπό τον 
συντονισμό της Δρ. Marieke Hopman του Πανεπιστημίου 
του Μάαστριχτ, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να 
αναστοχαστούν τις εμπειρίες ακτιβισμού τους υπό το 
πρίσμα του μοντέλου της θεωρίας της αλλαγής και να 
προβούν σε κριτική αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας 
του ακτιβισμού στην Κύπρο. Τη δεύτερη ημέρα της 
εκπαίδευσης, η Δρ. Hopman προσκάλεσε παιδιά ερευνητές 
με τα οποία είχε συνεργαστεί στο πλαίσιο έρευνας 
σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών στην Κύπρο, για να 
συζητήσουν μαζί με τους συμμετέχοντες τα δικαιώματα 
των παιδιών και τον ακτιβισμό στην Κύπρο.

Τεχνική Επιτροπή για 
την Πολιτιστική Κληρονομιά
Κατά την περίοδο αναφοράς, η Τεχνική Επιτροπή για την 
Πολιτιστική Κληρονομιά (ΤΕΠΚ) ολοκλήρωσε 7  έργα 
συντήρησης σε διαφορετικά μέρη της Κύπρου. Αυτά 
περιλαμβάνουν: (α) την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στο 
Φλαμούδι/Mersinlik, (β) το τέμενος στην Αλαμινό/Alamino, 
(γ) την εκκλησία του Αγίου Ηλία/Yarköy, (δ) το τέμενος στην 
Καλαβασό/Kalavason, (ε) την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 
στη Λίμνια/Mormenekşe, (στ) την Αγία Παρασκευή στην 
Αμμόχωστο και (ζ) το τέμενος στην Αλέκτορα/Gökağaç. 
Τα εν λόγω έργα υλοποιήθηκαν από το Πρόγραμμα των 
Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη (UNDP) και την ΤΕΠΚ 
στο πλαίσιο του έργου «Υποστήριξη μνημείων πολιτιστικής 
κληρονομιάς μεγάλης σημασίας για την Κύπρο», το οποίο 
χρηματοδοτείται από την ΕΕ. 

Επιπρόσθετα των ολοκληρωθέντων έργων, η ΤΕΠΚ 
ασχολείται επί του παρόντος με άλλα επτά έργα συντήρησης.  
Αυτά είναι: (α) η εκκλησία της Παναγίας Ευαγγελίστριας 
στη Λύση/Akdoğan, (β) το τέμενος και το κοιμητήριο 
στην Τόχνη/Dohni, (γ) το μοναστήρι της Παναγίας της 
Κανακαριάς στην Καρπασία/Karpaz, (δ) το τέμενος στην 
Αυδήμου/Evdim, (ε) το μοναστήρι του Αποστόλου Ανδρέα 
στην Καρπασία/Karpaz, (στ) η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 
των Λατίνων στην Αμμόχωστο και (ζ) το τέμενος Τούζλα 
στη Λάρνακα.
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Ακόμη, η ΤΕΠΚ εγκαινίασε μια Διαδραστική Εκπαιδευτική 
Πλατφόρμα η οποία αφορά την πολιτιστική κληρονομιά 
της Κύπρου. Η εν λόγω πλατφόρμα παρέχει στους νέους 
έναν απολαυστικό τρόπο για να εξερευνήσουν την πλούσια 
και κοινή ιστορία του νησιού. Μετά την εγκαινίαση, η ΤΕΚΠ 
διοργάνωσε εκδήλωση για μαθητές στην Αμμόχωστο, 
όπου τους δόθηκε η ευκαιρία να ανακαλύψουν και να 
χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα. Η πλατφόρμα είναι 
διαθέσιμη για χρήση σε αίθουσες διδασκαλίας και οικίες σε 
ολόκληρο το νησί μέσω του εξής συνδέσμου: 

Επίσης, κατά την περίοδο αναφοράς, η Επιτροπή 
διοργάνωσε αρκετές εκδηλώσεις. Την Παγκόσμια Ημέρα 
Ειρήνης, νέοι από το φόρουμ United for Peace EU (Ενωμένοι 
για την Ειρήνη ΕΕ) και του δικτύου United World Colleges 
(Ηνωμένα Διεθνή Κολλέγια) της Κύπρου συμμετείχαν 
σε εκδήλωση στην οποία εξερεύνησαν την εμπειρία της 
εικονικής πραγματικότητας που προσφέρει ο ιστότοπος 
Cyprus Digital Heritage (Ψηφιακή Κληρονομιά της Κύπρου).  
Άλλη εκδήλωση που διοργανώθηκε από την Επιτροπή 
ήταν η ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο των Σόλων, 
στον οποίο περιλαμβάνεται η Βασιλική του Αγίου Αυξιβίου 
και το Θέατρο των Σόλων. Τέλος, πραγματοποιήθηκαν 
έργα δάσωσης, προκειμένου να προστατευθεί η κοινή 
πολιτιστική κληρονομιά και να προωθηθεί η περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα. 

Τεχνική Επιτροπή για το 
Περιβάλλον 
Στο πλαίσιο της σταθερής δέσμευσης που αφορά την 
περιβαλλοντική εκπαίδευση και τη διακοινοτική συμμετοχή, 
η Τεχνική Επιτροπή για το Περιβάλλον διοργάνωσε μια σειρά 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.  Με χρηματοδότηση από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και υλοποίηση από το Πρόγραμμα 
των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη (UNDP), σε 
συντονισμό με το Γραφείο του Ειδικού Συμβούλου του 
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ στην Κύπρο (OSASG), η 
Επιτροπή γιόρτασε την πλούσια γεωλογική κληρονομιά 
της Κύπρου, ενισχύοντας ταυτόχρονα την περιβαλλοντική 
συνείδηση.

Η Επιτροπή διοργάνωσε την Geo-Heritage Camp – Young 
Explorers Weekend (Κατασκήνωση Γεωλογικής Κληρονομιάς 
– Σαββατοκύριακο Νεαρών Εξερευνητών) από τις 30 
Νοεμβρίου μέχρι την 1η  Δεκεμβρίου 2024 στη Λεμεσό. Η 
κατασκήνωση, η οποία απευθυνόταν σε παιδιά ηλικίας 11-14 
ετών, προσέφερε ένα Σαββατοκύριακο με παιχνίδια με θέμα 
τη γεωλογία, δραστηριότητες ανακάλυψης και περιπέτεια 
συλλογής πετρωμάτων. Σκοπός της διαδραστικής αυτής 
εμπειρίας ήταν να κινήσει την περιέργεια της νέας γενιάς 
και να την εμπνεύσει ώστε να ασχοληθεί με το φυσικό 
περιβάλλον, μέσω της βιωματικής μάθησης.

Το έργο ολοκληρώθηκε με την καταληκτική εκδήλωση του Geo-
Heritage, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 15 Φεβρουαρίου 
2025 στο Σπίτι της Συνεργασίας. Η εκδήλωση συγκέντρωσε 
παιδαγωγούς, εργαζομένους στον τομέα της νεολαίας και 
λάτρες της εκπαίδευσης STEM, προκειμένου να εξερευνήσουν 
τη γεωλογική κληρονομιά της Κύπρου μέσω εκπαιδευτικών 
παιχνιδιών, ερωταπαντήσεων και συνεργατικών συζητήσεων 
σχετικά με την ένταξη της γεωλογικής εκπαίδευσης στα 
σχολεία και τις τοποθεσίες γεωλογικού ενδιαφέροντος σε 
ολόκληρο το νησί.

Επιπρόσθετα, στις 22 Μαρτίου 2025, πραγματοποιήθηκε 
εκδρομή σε σημαντικές τοποθεσίες γεωλογικού ενδιαφέροντος 
της οροσειράς του Τροόδους. Οι συμμετέχοντες εξερεύνησαν 
τα μοναδικά πετρώματα και μεταλλεύματα της περιοχής, 
μαθαίνοντας για τη σημαντικότητά τους στην καθημερινή ζωή. 
Σε κάθε συμμετέχοντα δωρίστηκε μια συλλογή γεωλογικών 
εργαλείων και δειγμάτων πετρωμάτων, ούτως ώστε να 
βοηθούνται στην αναγνώριση και την περαιτέρω μελέτη 
τους. Η μέρα ολοκληρώθηκε με εργαστήρι αγγειοπλαστικής, 
στο οποίο οι συμμετέχοντες δημιούργησαν απολιθώματα 
από πηλό με τη χρήση φυσικών υλικών, συνδυάζοντας την 
επιστήμη με τη δημιουργικότητα.

Πιο πρόσφατα, στις 5 Απριλίου 2025, οι συμμετέχοντες 
συγκεντρώθηκαν στο ξενοδοχείο Λήδρα Πάλας για μια 
ξεχωριστή εκδήλωση, η οποία είχε ως θεματική την 
εξερεύνηση των γεωλογικών θαυμάτων της Κερύνειας. 
Η ημερίδα περιλάμβανε ένα συναρπαστικό κυνήγι 
γεωλογικών θησαυρών, κατασκευή κοσμημάτων 
με ντόπια πετρώματα, ζωγραφική σε πέτρες και 
διαδραστικές γεωλογικές προσομοιώσεις. Η 
εκδήλωση παρείχε σε όσους συμμετείχαν μια 
ευχάριστη και ενδιαφέρουσα μαθησιακή ευκαιρία 
για γνωριμία με το πλούσιο γεωλογικό τοπίο της 
περιοχής, απολαμβάνοντας παράλληλα τη φύση.

Τεχνική Επιτροπή 
για την Παιδεία
Η Τεχνική Επιτροπή για την Παιδεία δημιούργησε ομάδα 
εστίασης για την κατάρτιση προτάσεων για κοινά 
εκπαιδευτικά έργα, με σκοπό την προώθηση της επαφής και 
της συνεργασίας μεταξύ μαθητών από τις δύο κοινότητες, 
ιδιαιτέρως σε θέματα περιβάλλοντος και βιώσιμης ανάπτυξης. 
Τα μέλη της Επιτροπής αντάλλαξαν επίσης εκπαιδευτικό 
υλικό που αφορά τη διδασκαλία της Ιστορίας στις κοινότητές 
τους.

Τεχνική Επιτροπή για τα 
Οδοφράγματα 
Η Τεχνική Επιτροπή για τα Οδοφράγματα διεξήγαγε τακτικές 
συνεδρίες και ολοκλήρωσε τα σχέδια επέκτασης του 
οδοφράγματος του Αγίου Δομετίου/Metehan στη Λευκωσία, 
όπου δημιουργούνται συχνά μεγάλες καθυστερήσεις 
λόγω των περιορισμένων λωρίδων και του διαθέσιμου 
προσωπικού για τους ελέγχους των εγγράφων.  Η υλοποίηση 
προγραμματίζεται να ξεκινήσει τον Σεπτέμβριο, και η 
επέκταση αναμένεται να διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό την 
κυκλοφορία από τη μία πλευρά στην άλλη.

Τεχνική Επιτροπή για την Υγεία
Η Τεχνική Επιτροπή για την Υγεία ολοκλήρωσε πρόσφατα 
το έργο «Χαρτογράφηση των επικίνδυνων περιοχών για 
εξάπλωση του εισβλητικού κουνουπιού του γένους άηδης» 
(Mapping Risk for Aedes Invasive Mosquito Spread [ID-AIM]) 
με την καταληκτική εκδήλωση που έλαβε χώρα στις 30 
Οκτωβρίου, στην οποία συμμετείχαν η ελληνοκυπριακή και η 
τουρκοκυπριακή κοινότητα.  Έχοντας λάβει χρηματοδότηση 
από την ΕΕ και υλοποιηθεί από το UNDP, σε συνεργασία με το 
OSASG Κύπρου, το έργο ευαισθητοποίησε το κοινό σχετικά 

με τους κινδύνους των εισβλητικών κουνουπιών για την 
υγεία, μέσω από κοινού έρευνας, εκπαίδευσης και 

συμμετοχής των κοινοτήτων. Στην εκδήλωση, οι 
ειδικοί μοιράστηκαν τα κυριότερα ευρήματα της 

έρευνας και πρακτικά εργαλεία για την πρόληψη 
των μεταδιδόμενων από τα κουνούπια 

ασθενειών, υπογραμμίζοντας τον ρόλο του 
έργου στην προώθηση της δημόσιας υγείας 
και της δικοινοτικής συνεργασίας.

iep.cyprusdigitalheritage.com

https://iep.cyprusdigitalheritage.com/

